

打造多元文化品牌活动 发展六大文化产业

历下区：“双轮驱动”建设文化强区

县域
新观察

聚焦文化强省建设先进市县

□记者 田可新
实习生 张雅洁 报道

“就这个feel倍儿爽！”10月23日一早，记者刚来到济南市历下区东关街道文化站门口，就被一阵欢快的舞蹈所吸引。走进细瞧，原来是十几名社区舞蹈队队员正伴着动感的节奏排练着新动作。“别看我们大都年过半百，可音乐一起，仿佛立马年轻了好几岁。”舞蹈队队长白桦高兴地告诉记者，这业余表演队还和东关街道文化站的服饰队、声乐队、合唱队等组成了“东之韵”文艺演出团，不定期为当地的老街坊们献上精彩的演出，在当地早已小有名气。

目前，历下区各个街道几乎天天都在开展这样的基层文化活动。全区每个社区均有舞蹈、合唱、民乐演奏、京剧、吕剧等若干支群众文化队伍，各门类演出队伍有180支，参与居民达数千余人，每年开展较大规模演出场次达300余次。而为了给群众文化活动提供更强有力的支持，该区不断加大公共财政文化支出，不仅投资1.5亿元，建设了1万多平方米、拥有国家一级文化场馆和国家二级图书馆的历下区文化中心，还在13个街道全部建立了综合文化站，所有社区也都建有文化活动中心，更打造了40处社区图书室，配备图书12万册，建设40条健身路径，4处



□田可新 报道

10月23日，历下区东关街道文化站里，社区舞蹈队队员们正和着音乐排练新的舞蹈。

社区健身苑，成立6所科普大学，依托日渐成熟的区、街道、社区三级公共文化服务体系，历下区持续丰富当地文化活动内容——连办32年的消夏晚会已经成为区文化馆的保留节目，面向基层群众的文化培训班、社区舞蹈大赛等从不间断；社区邻里节在中创开元山庄已持续举办11届；龙洞街道趣味运动会、我健康我运动、社

区舞蹈大赛等成为辖区居民健身娱乐的文体品牌；还有社区“四点半”学校、“书香历下·全民读书”……多元文化品牌活动让群众共享当地文化事业发展的硕果。

而要实现“文化强区”，还需实现“两条腿”走路。为此，历下区启动“双轮驱动”战略，大力发展文化旅游、数字传媒、文化创

意、广告传媒、文化艺术品展示交易、体育娱乐等六大文化产业。

沿着这一思路，该区对文化及相关产业投融资不断加强，累计完成各类拆迁近600万平方米，建成各类载体建筑1300万平方米，其中大型文化产业建设项目达到14个，总投资120亿元。目前正在加快建设和即将竣工的项目有文化广告创意产业园、创意山东城市综合体、人民传媒大厦等，为文化产业发展提供了重要的载体支持。

济南文化广告创意产业园无疑是其中的一大亮点。该园区总规划占地面积约5平方公里，目前园区一期核心发展区主要基础设施已经通过竣工验收，具备企业进驻条件，总建筑面积12万平方米。园区采取“一园多区、梯度开发、互动发展”模式，以数字化、互联网为媒介的新兴广告创意产业为主，争取3年至5年内，逐步发展成为在全国有较高影响力和知名度的广告企业集聚中心、文化广告创意产业中心和广告资源交流中心。

面对重大文化产业项目，提前介入、全程参与，提供全方位服务，也成为当地有效的工作方法。该区实施高层次人才引进政策，对贡献大的企业高管和高层次人才予以奖励，并成立文化产业协会，组织文化企业定期沟通交流。在强有力的扶持下，该区文化企业数量2014年为2248个，较2013年同比增长21%；文化企业数量占本地企业数量比重2014年为13.62%。此外，历下区鼓励辖区文化企业上市，提出上市企业奖励200万元，新三板上市企业奖励150万元。目前，共有文化上市企业7家，资本市场融资金额156亿元。

式，从财政、税收、投融资等方面给予优惠政策，加大对新引进的能够引领和振兴文登文化产业发展的领军人才的奖励扶持力度。充分利用中韩自贸区地方经济合作示范区的机遇，加强在文化贸易、影视制作、时尚创意等领域的沟通交流，推动对韩文化合作发展实现新突破。

优秀传统文化因子的注入，也让文登群众文化“火”出了新高度。依托覆盖区、镇、村三级的公共文化服务体系，针对不同百姓群体打造了“文登学奖”评选、“崑崙讲坛·市民大讲堂”“百姓歌歌”唱响文登“巡演”、“龙乡大明星”等文化活动平台，文登85%的村组建了文艺队，400多支业余团队常年开展活动，由此形成的“快乐文登”“仁孝文登”文化氛围不仅让许多社会矛盾化解于无形，也让优秀文化因子内化于心、外化于行，不断释放着撼动人心的道德力量，文登成为“乡村文明行动”示范县市区、“四德工程”示范县市区、全国文明城市，涌现出市级以上模范、好人100多人次。

邹城设立全省首家
企业精准扶贫救助基金

□记者 张登耀

通讯员 张长青 田杰 报道

本报邹城讯 10月27日，全省首家企业精准扶贫救助基金——“儒润邹城·鑫琦集团精准扶贫救助基金”在邹城市举行启动暨首批扶贫救助金发放仪式。该负责人与邹城市慈善总会签订了1000万元的合作协议，举行了“儒润邹城·鑫琦集团精准扶贫困难户代表发放了首批救助金，随后，赴山区贫困家庭进行了走访救助。

该基金由全国文明村邹城市后八村集体企业山东鑫琦集团出资成立，在邹城市慈善总会设立基金账户，由民政局统一管理和定向使用，主要针对邹城市范围内的精准扶贫对象，采取物资捐助、提供就业岗位、供给创业租房等多种方式从资金、物资、技术、就业等方面对贫困户进行帮扶救助。

兰陵高标准农田
新增产粮能力近千万公斤

□记者 张雪峰 通讯员 袁格格 报道

本报兰陵讯 位于兰陵县鲁城镇的3000亩高标准农田建设项目，目前，涉及的涵桥、管道、农田路等工程已基本完工，将对鲁城镇的农产品运输、农田灌溉和农业增产增效提供便利。

记者从兰陵县扶贫开发办获悉，近年来该县已完成高标准农田建设和中低产田改造项目6.17万亩，加上配套修建渠系、埋设管道、开挖疏浚渠道、新建机电井等共完成投资7482万元。通过综合治理，新增种植业总产值2718万元，项目区农民增收收入总额221.7万元，新增粮食生产能力963万公斤，新增和改善灌溉除涝和节水面积17万余亩，项目区基本形成了“旱能灌、涝能排、田成方、林成网、渠相通、路相连”的农业高效园区。

貂粪造肥
解决养貂后顾之忧

□记者 彭辉 报道

本报威海讯 困扰文登多年的貂粪处理问题有望得到解决——10月26日，山东米丰农业发展有限公司厂房在文登区米山镇开工建设，该企业利用生物技术将貂粪转化为有机肥，年可处理貂粪2万吨。

文登一直把特种养殖作为富民强区的重点产业，全区特种毛皮动物养殖户有8800多家，存栏量达1400多万只，年产毛皮1000万张，是目前全国最大的特种毛皮动物养殖基地。由于貂粪具有强渗透性，堆积在地面不能及时处理，不但有刺鼻气味，遇到雨天还会随着雨水渗入土壤，污染水体，同时由于貂粪含有大量盐分，无法直接用于农业肥料。貂粪处理一直是“老大难”问题。文登引进的这家企业投资3000万元，通过工业化途径，运用现代工业技术和生物科技成果，使貂粪处理达到减量化、资源化和无害化。

传统文化与当代需求和现代手段牵手

“文登故事”走进国际电影殿堂

□记者 任松高

通讯员 王波 张小寒 报道

本报威海讯 在文登区开机并取景拍摄的电影《止杀令》陆续在日本、韩国、北美以及欧洲九国上映，获得美国首届戴维斯华语电影节最佳故事片奖、第48届美国休斯敦国际电影节最佳外语片大奖“雷米奖”，在法国戛纳电影节上创造了中国电影海外销售纪录。这部电影浸润着文登作为道教全真派发祥地特有的道教文化，提升了文登的对外知名度和美誉度。

文登传统文化底蕴深厚，素有“文登学”

之称，士学文化、道教文化、红色文化、李龙文化源远流长。文登采取多种措施促进传统文化与当代需求、现代手段牵手，不断擦出文化燎原火花。

文登把弘扬传统文化摆到前所未有的高度，借助现代传播理念、手段，组织调动各方力量进行挖掘、整理、阐释和宣传。今年，文登系统启动了召开“文登学”文化研讨会，成立“文登学”文化研究会、编辑出版《“文登学”的故事》、开展传统文化公益讲座等传承弘扬区域优秀传统文化系列活动。

为避免区域特色传统文化品牌空壳化，文登确定了以文登学文化为灵魂，以影视服务业为重点，以项目建设为抓手的发展思路，培育起呼雷汤温泉及影视文化创意产业园、福地传奇水上乐园等一批重点文化企业、项目和园区，一批文化产品和服务实现了“走出去”。目前，文化及相关产业固定资产投资累计完成投资34.28亿元，2014年文化产品和服务出口额为4666.67万美元，同比增长13.1%。

文登设立了威海市文登区文化产业发展专项资金，对文化产业项目采用“一事一议”的方

情暖夕阳 爱在福彩
山东福彩系统重阳节爱心敬老情谊浓

又是一年重阳，10月16日位于济南市郎茂山路的幸福家园老年公寓里，一派热闹温馨的景象。济南市福彩中心的年轻员工一大早就来到这里，他们不仅来看望生活在这里的140多位老人，还为老人们包饺子，以这种特别的形式向老人祝贺节日。2015年重阳节期间，在全省

福彩系统，这样的敬老活动遍地开花。福彩人用爱心温暖着老年人这一特殊群体。更为重要的是，福利彩票发行所筹集的公益金，超过50%被用于各种老年福利项目。随着福利彩票发行规模的不断扩大，公益金已经成为完善社会养老体系建设的重要资金来源，为养老事业的发展做出了突出的贡献。广大的福利彩票投注者用“涓涓细流”汇成了养老敬老的大爱洪流，滋润了老年人的晚年生活，为每个人最终的老年时光描绘了更加美好的未来。山东福利彩票事业，孜孜以求不断奋斗，用大爱践行着“扶老”宗旨，传播社会正能量。

展做出了突出的贡献。广大的福利彩票投注者用“涓涓细流”汇成了养老敬老的大爱洪流，滋润了老年人的晚年生活，为每个人最终的老年时光描绘了更加美好的未来。山东福利彩票事业，孜孜以求不断奋斗，用大爱践行着“扶老”宗旨，传播社会正能量。

济南福彩爱心洋溢敬老情

金秋十月，秋风送爽。一年一度的重阳节到来之际，为了弘扬中华民族尊老敬老的传统美德，济南福彩中心开展了多项敬老老活动，以实际行动传递了社会正能量。

10月19日，济南福彩中心副主任连国家来到章丘，向获邀参加纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵归来的刘士平老人表示了慰问。90岁高龄刘士平老人，身体依然硬朗。1925年，刘士平出生在济南章丘官庄镇乡水峪村。上世纪40年代初，他的老家被日本人占领。年仅18岁的刘士平一心想要保家卫国，义无反顾地参军，成为一名八路军战士。战争中刘士平多次与敌人做殊死斗争，右手手指等部位至今还留有深深的战争印记。

1955年，刘士平脱下军装，回到阔别12年的故乡。“脱下军装，我还是一名共产党员。”回到家乡的刘士平直接投身到了新的革命工作中去，这一干又是三十多年。9月3日，抗战胜利70周年阅兵仪式在北京天安门举行，曾参加过淮海战役、渡江战役的刘士平老战士获邀参加，并荣获中共中央、国务院、中央军委颁发的中国人民抗日战争胜利70周年纪念章。受邀的光荣让老人激动不已，“这是对我前半辈子打日本鬼子的肯定！”

重阳节期间，济南市福彩中心代表还到济南市社会福利院、济南市老年大学、济南市社会福利中心、看望和慰问老年朋友，并为那里的老年人送去了棉被、慰问金等。市福彩中心主任焦健全实

地查看了老人的房间，详细询问老年人的起居饮食和身体状况，表达了福彩人对老年朋友的关爱之情。

重阳节当天，由济南市福利彩票发行中心、济南夕阳红书画院、趵突泉公园等单位联合举办的第十四届庆祝老人节书画展活动在趵突泉公园白雪楼前举行，夕阳红书画院的十多位书画家现场作画，并现场向80岁以上的老人赠送作品。济南福彩中心与济南夕阳红书画院合作举办的重阳节向老人赠书画的活动已延续了14年，深受广大老年朋友的欢迎，在社会上引起了较大的反响，成为每年重阳节济南福彩举办的标志性公益活动之一。

(鲍均)



□济南市福彩中心代表探望抗日老战士



□聊城福彩走进敬老院捐赠10万元

福彩公益金
助力青岛居家养老事业

81岁的唐淑先老人无退休金，有比较严重的心脏病，因为腿疼、腰疼不能下地，生活无法自理，属于半失能老人，一直享受政府低保。同时，她也是福彩公益金的受益者之一，老人笑道：“多亏了政府的帮助，养老才像现在这样容易，都快把我饿得衣来伸手饭来张口了！”

青岛市北家养老的服务人员丁红每隔一天到唐淑先老人家上门服务一次，帮助老人打扫卫生、洗衣服、做午饭，给老人做按摩，陪着老人活动筋骨、聊聊天。如果临时有事需要立刻上门服务，老人可以使用简便直观的市北家养老手机APP预约服务，也可以直接拨打服务人员的电话。养老服务了红今年50岁了，在上岗之前进行过专业培训，不仅学习了日常家

政服务，还由新西兰海归教授培训了助浴等专业护理项目。目前她给4家老人提供上门服务，每月工资在1800元以上，虽然工作强度较大，工资不高，但丁红说自己很喜欢这份工作，“感觉自己这样做很有意义。”

据悉，青岛是全国老龄化发展速度快、程度高、高龄化突出的少数城市之一。青岛市60岁以上老年人口153万，占总

人口比重的19.6%，高出全国平均水平4.1个百分点。80岁以上高龄老人25万，占全市老年人口的16.4%。多年来，青岛各区市开展城乡一体化、各具特色的居家养老服务，如市南区开展“送奶、送报、送家政、送爱心、送午餐、送健康”六送居家养老服务，市北区近年则建立了虚拟养老院——“市北家养老院”。目前，全市拥有居家养老服务人员2600多名，为7788名城

困难老人提供每月45—60小时的居家养老服务，实现了困难老人居家养老服务全覆盖。每年有30个居家养老服务组织获得扶持和资助。同时建立了80岁以上低保老人高龄津贴制度，自2014年起对80—89周岁低保老人每月发放120元，对90—99周岁老人每月220元，所有百岁老人每月300元。

在加快养老事业发展的过程中，福彩公益金发挥了巨大的作用。自2013年起，青岛市已安排7500万元福彩公益金用于本市居家养老、社区养老以及养老服务机构等不同养老方式的发展和完善。与此同时，3年来青岛市还安排1.2亿元福彩公益金用于本市80岁以上老年人体检补助，安排296万元福彩公益金用于本市823名百岁老人的补助。(牟俐衡 孙越)

聊城福彩

10万元公益金温暖敬老院

在九九重阳节到来之际，聊城市福彩中心向冠县东古城敬老院捐赠10万元公益金，进一步解决老年人的实际困难，提高老年人的生活质量，把来自全市彩民的关爱和祝福送到老人身边，进一步弘扬福利彩票的发行宗旨，倡导树立“尊老、敬老、爱老、助老”的社会正能量。

聊城市福彩中心全体工作人员和老人们欢聚一堂，一同观看了精彩的节目。富有动感的广场舞以及唱腔十足的京剧选段的登场，让整个会场成为了欢乐的海洋。工作人员与老人们聊家常，帮助老人们打扫卫生，询问老人们的生活起居情况和身体状况，并祝福他们节日快乐，健康长寿。临近午餐时间，工作人员来到厨房，他们揪面团、擀皮、包包子，一同为老人们准备午餐。(邢秀娟 孙守凯)

潍坊福彩

重阳节走进敬老院

在九九重阳节来临之际，潍坊市福彩中心寒亭中福在线大厅员工对辖区内的“社会福利中心”开展了慰问活动。

在节日到来的几天前，寒亭中福在线大厅工作人员便走进寒亭区社会福利中心，细心询问老人们生活上有何需求。10月21日，员工们来到了寒亭区社会福利中心，他们为老人们准备了红薯粉皮、鸡蛋、肉制品、卫生纸等生活用品并为老人们打扫卫生、陪老人聊家常、给老人做按摩。他们有的扫地、有的擦桌子、有的整理老人房间的物品，还热心地为老奶奶梳理头发，大家伙争先恐后地用自己的行动表达对老人们的祝福。

爱敬老是我们中华民族的传统美德。潍坊福彩的员工们把敬老院当做自己的家，把老人们当做自己的家人，经常组织起来去敬老院慰问老人，为老人们带去温暖，送去快乐。(王晓峰)

东营福彩

慰问孤寡老人

在重阳节来临之际，东营市福彩中心的工作人员走访慰问部分孤寡老人，并为其送上爱心救助款。

东营市福彩中心工作人员仔细询问了老人的生活情况，通过交谈得知，刘仕祥老人，自幼残疾，股骨头坏死只能依靠双拐行动；赵乃坤老人，72岁，一生与弟第二人相依为命，去年唯一的弟弟也由于胰腺癌去世，更加不幸的是今年老人又查出食道癌晚期，对这个孤独的老人来说无疑是雪上加霜。

尊老敬老是中华民族的传统美德，福利彩票作为公益性的事业更加有义务发扬中华民族的传统美德。东营福彩希望通过此次慰问活动传递爱的接力棒，给老人带去物质支持和精神关怀，引起社会各界对孤寡老人群体的关注。今后，东营市福彩中心将继续关心这些孤寡老人的生活，同时通过销售福利彩票筹集更多公益金，让更多的孤独老人能够安享晚年。(徐云岩)